

# 城事

南方电网广东广州供电局:

## 释放电力数据价值 迎接数字电网时代

数据,已成为新型生产资料和关键生产要素。“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出:“加快推动数字产业化”“推进产业数字化转型”。习近平总书记指出:“运用大数据、云计算、区块链、人工智能等前沿技术推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新,从数字化到智能化再到智慧化,让城市更聪明一些、更智慧一些,是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路,前景广阔。”

在此背景下,南方电网公司出台了《公司数字化转型和数字电网建设方案》(2020年版),提出数字化转型需立足于电网、服务、组织、生态,通过数字技术的运用使数据真正成为生产要素,进而促进服务和商业模式创新,推动数字经济成为公司新的效益增长点。

作为南方电网数字配网建设的试点城市,广州聚集了1874.03万常住人口(2020年末),拥有海量的电力数据。这些数据脱敏后,与政府、经济、商业数据相结合,释放出巨大的价值。从居民到企业再到政府,一场以“智慧”为要点的生活生产变革悄然发生。

■采写:新快报记者 王彤  
通讯员 卢有飞 李聃

### 以人为本 智能电表化身贴心“小棉袄”

“数字电网建设的核心是以人为本,不断提高人民的幸福感和获得感。”中国工程院院士、中国南方电网公司专家委员会名誉主任委员李立涅的这一愿景,

早已在广州生根发芽。今年9月,在越秀区六榕街的独居老人刘阿公就体验了一把智能电表的新功能。

原来,南方电网广东广州供电局与广州市民政局紧密合作,依托市为老服务综合信息管理平台(下称“为老平台”)、供电业务管理系统(下称“供电系统”)研发了居家老年人用电智能预警功能,并在六榕街开展居家老年人用电智能预警试点工作。

“我们初步选取了32位孤寡老人,征得他们同意后,为每一位老人建立了日常用电习惯模型。”广州供电局相关负责人介绍,供电系统每15分钟采集一次电量数据并进行实时计算分析,当发现老人用电与以往有显著差别时,就自动生成预警信息并推送至为老平台,由为老平台通知街道相关工作人员处理。

“有一天早上我没用电,街道就过来,问有什么情况,其实我是住院了。”刘阿公坦言,现在有了智能电表安心不少,没想到能在晚年收获这么一个贴心的“小棉袄”。

### 释放价值 电力数据有效支撑社会复工复产

用电量是观察经济走势的窗口,被视为经济“晴雨表”。广州市统计局不久前发布的用电力数据显示:1—11月,广州全社会累计用电量1038.13亿千瓦时,同比增长13.21%,两年平均增长5.86%。今年前10个月规模以上企业电力生产量348.46亿千瓦时,同比增长19.1%,两年平均增长9.5%。“用电量的变化,显示出在复工复产政策支持下,企业生产经营活跃度大幅提升。”广州供电

局有关负责人表示。

“电力数据的即时性非常高,是目前阶段其他数据所不能比拟的。”李立涅院士指出,广州供电局在支持数字政府和智慧城市建设方面做了很多不错的工作,电力数据为社会决策提供了有效的参考。此外,通过对电力数据价值的挖掘,电力数据在提高生产效率的乘数作用也越来越凸显。



■电力数据有效支撑社会复工复产。受访者供图

### 数字应用 与数字政府对接,优化电网服务模式

11月底,2021(第十六届)中国电子政务论坛暨首届数字政府建设峰会在广州举行,广州供电局作为参会单位分享了近年来在融入数字政府建设方面的经验。比如,该局通过融合公安“四标四实”数据,实现抢修复电快速响应,市民满意度逐年上升。

“如今,停电抢修的处理效率真的高很多!”在广州供电局95598热线担任专员已有10年的阿安感慨道,“以前,居民打电话过来,自己都不清楚自己的门牌号。这直接影响我们抢修工单转单的派发时间,进而造成抢修进度反馈不及时等问题。电力数据跟公安数据进行融合后,我们就可以通过地图直接知晓片区的停复电情况,快速答复客户,让客户安心。”

当电网融合了城市规划数据后,企业的用电体验亦发生了革命性转变。“项目报装容量为8000千伏安,从今年7月提出用电申请到用上电,整个过程只用了20个工作日!”黄埔区迈普再生医学科技股份有限公司相关负责人难掩喜悦之情。

广州供电局相关负责人介绍,现在,通过线上获取片区控规、土规以及土地供

应计划,进行负荷预测,供电局可提前开展主、配电网规划修编,结合各区的功能区网格划分,依据网格化进行电网规划、建设和运维管理。此外,在选址选线阶段,广州供电局也能结合土规图册,提前规避生态保护红线和用地冲突,提高外部沟通效率,科学有效地做好规划决策。

“通过提高电网规划的科学性和前瞻性,我们能压缩变电站平均投运时长3—5年,实现了项目用电‘拎包入住’的转变。”相关负责人介绍,目前,该局累计为500多家企业提供“主动办”服务,提前储备电网配套工程项目超过400个,可为企业节省电力接入工程投资超过3.5亿元。

“广州智慧城市建设中,对电力数据存在广泛需求。作为特大城市型电网,广州数字配电网建设或成南网鲜活样本。”广州供电局副总经理龙云介绍,广州供电局将积极主动深化对接广州市“数字政府”建设,对内充分融合应用政务数据与服务,对外有效支持市域治理“一网统管”,政务服务“一网通办”、政府运行“一网协同”,不断构建新的电力运营智慧化应用场景,促进城市运行管理数字化、智能化、精细化,助力广州实现“四个出新出彩”。



乡村振兴

深圳驻汕尾上护镇工作队多措并举促当地产业发展

## 培育种养大户成“领头羊”

带领种养大户到深圳“走看比学”,引导对比良莠“见贤思齐”,着力培养产业带头人、推进上护农特产品规范提升;在持续开展消费帮扶的同时,把握洋岭梯田如画秋景吸引而来的火旺人气,组织鼓励农户进行农产品展销,积极开拓销路;多次邀请企业考察调研,依据当地温泉、梯田等资源分步推进农文旅融合……在前期充分调研了解上护镇产业的基础上,深圳驻汕尾陆河县上护镇帮镇扶村工作队(下称“驻上护镇工作队”)正多措并举,联系深圳知名企业广泛开展农产品产销对接、深化消费帮扶的同时,也分步推进当地特色种养业提升,促进农文旅产业融合发展。

### 带领农户“走看比学” 培育产业提质“领头羊”

“上护的资源很丰富,产品也多,但要讲品牌、看合格证之类的话,一筛下来就不多了。”驻上护镇工作队道出了目前镇上农产品产业存在的一个“痛点”。在调研过程中,工作队发现当地的大米、火龙果、柑橘等农特产品品质十分不错,也有本土的农业企业,但是农特产品的整体规范化程度不够,也尚未形成强有力农业品牌。

该如何破局提升?驻上护镇工作队率先从种养大户“抓起”。

近日,工作队率领龙飞米业、健生农业、百惠农业等上护镇3家优质农企先后调研走访了深圳海吉星农批市场、百果园、金雄集团等多家知名企业。在深圳海吉星等地,他们了解到各企业专门设立的线上线下消费帮扶及对口帮扶等销售平台,也学习到百果园的上门采购全流程承包方式……“参加调研走访的这几家企业也是很有感触。”驻上护镇工作队员提到。

龙飞米业等3家企业在上护当地拥有较好的产业基础,“负责人也是当地的种养大户,都有想把上护农产品做大做强的决心。”经过实地走访调研,龙飞米业等对深圳农产品市场的产品种类、品质要求、包装规范、价格范围等有了具体的认识和比对,也更清晰了自身的提升方向。

驻上护镇工作队表示,实际上,他们也希望通过走访学习,引导上护镇的农企“见贤思齐”,推动种养大户们带头规范提升农产品品质、形成规范标准甚至进一步做强品牌,进而带动更多的农户规范农产品质量、提升附加值,真正能通过种养出的农产品增收致富。

### 深化推进产销对接 分步落实农文旅融合

除了带领种养农户“取经学艺”外,工

## 紧扣农文旅融合拓展销路



■驻上护镇工作队带领种养大户到深圳“走看比学”。

作队也与深圳农产品销售平台的商户洽谈,初步达成了产供销合作框架。驻上护镇工作队介绍,下一步他们将就具体合作细节进行落实,不出意外的话,上护镇将成为平台商户的农特产品货源地之一。

实际上,驻上护镇工作队一直将农产品销售这个农户最关心的问题挂在心上。

上个月,洋岭梯田水稻成熟时,如画的金色稻田吸引了周边地区游客前来“打卡”,累计28万人次。工作队发挥驻村第一书记帮扶力量,组织开展梯田山庄农产品展销,鼓励村民将洋岭大米、木瓜、香蕉、火龙果、生姜、蜂蜜等农产品搬到展销摊位上销售,游客青睐有加,产品供不应求。

随着稻米成熟、瓜果进入采摘期,工作队还发挥派出单位对口帮扶优势,先后促成深圳市信访局、深圳市振业集团

两批合计金额6万多元的采购订单,购买了2300斤大米、2000斤皇帝柑、116斤茶油等。据统计,进驻四个月以来,驻上护镇工作队协调派出单位消费帮扶金额累计已达11万多元。

近期,驻上护镇工作队也多次邀请深圳市金雄集团、中惠旅等专业管理团队到上护镇考察,并与镇委班子、村干部开展座谈,推动当地自然资源和农业资源与旅游结合,将上护温泉、洋岭梯田的吸引力转化成经济效益,为村集体创造收入。目前,他们已经初步探讨出合作模式和规划方案,形成了分步走发展思路,包括推选镇上农企打造规模化产业、精品产品产业基础,以点带面扩大农业、文旅产业规模,将种养产业嵌入旅游产业,形成小镇经济融合体系等。

■采写:新快报记者 农艳芳